

● 察者看台

设游客“红黑榜”不能单打独斗

张立美

11月6日,记者从黄山风景区管委会了解到,《黄山风景区旅游文明行为记录管理办法》于日前施行。该景区采取“红黑榜”形式对游客的旅游行为实施记录和管理,并在其政务网站公布。据了解,红榜游客在一定期限内享有免黄山风景区门票优待,优待期限为1年至5年。

近年来,随着人们收入水平的提高,旅游已经成为很多人最重要的休闲生活方式之一。但是,一些游客的素质却没有跟上大旅游时代的步伐,不文明旅游行为时有发生。这不仅给旅游景区管理带来困难,而且破坏了旅游景区的生态环境、旅游资源,大大影响了其他游客的旅游体验。

在这种情况下,黄山风景区设立游客“红黑榜”,对游客的旅游行为进行记录和管理,奖励上红榜的游客,处罚上黑榜的游客。很显然,这是必要的管理手段,在一定程度

上有助于遏制游客的不文明旅游行为。因为“黑榜”在一定程度上增加了游客不文明旅游行为的成本,让游客不敢不文明。而“红榜”的奖励政策又能激励广大游客,可对其他不文明游客进行监督和制止。

但是,要让游客“红黑榜”真正发挥出应有的威力,不能是一家景区单打独斗,还需要N家景区相互合作,实现游客“红黑榜”的共享,形成合力。

实事求是地说,对于很多游客来说,旅游属于一次性消费,很少有游客当回头客。这意味着黄山风景区的“黑榜”对游客的威慑力不大,因为上了“黑榜”的游客可能本来就不打算去黄山旅游,就算上了“黑榜”对他们也没什么影响。同样的,对于那些本就不打算再上黄山旅游的游客,就算上了“红榜”,免了他们的门票,他们也不会选择再去,毕竟路费还要花钱。

因此,要让景区设立的游客“红黑榜”发挥出应有的威力,需要更多的景区参与进来,共同设立游客“红黑榜”,并实现资源和游客信息的共享。旅游景区要集体对上了其他景区“黑榜”的游客说“不欢迎”,拒绝他们前来游玩,要让不文明游客深深地认识到,一处不文明,处处不欢迎。对上了其他景区“红榜”的游客给予优惠政策,这更能激励人们争先上游客“红榜”,在旅游过程中文明旅游,并积极监督其他游客的旅游行为。

除此之外,对上了“黑榜”的游客,景区还需要用好法律手段对他们进行惩治,该寻求民事赔偿的一定要上了“黑榜”的游客进行赔偿,该追究刑事责任或行政责任的,一定要将相关信息、线索移交给公安机关、旅游行政主管部门,交由执法部门处罚、处理,不能私了或者只是将这类游客列入“黑榜”了之。

→ 热点发声

既要普及“防盗暗语”也要整治乘车环境

乘客搭乘公交车,明明在上车时刷了卡,却被司机反复质疑为啥没刷卡。遇到这类事,大家心里难免犯嘀咕,“这司机是不是吃了枪药?”其实,这背后有乘客不知道的原



因,曾在坊间盛传的公交司售人员有不少提醒乘客防盗的“暗语”,原来一定程度上真的存在。近日北京某公交集团组织了一次“师傅带徒弟”交流会,公交车老司机们向徒弟们传授了八条提醒乘客防扒手的暗语。

1.公交车“防盗暗语”确实会有一定的提醒作用,值得肯定。而且使用“防盗暗语”提醒乘客,也可以避免公交车司乘人员和小偷发生正面冲突,导致小偷报复等。但也要看到,这只是一个十分理想化的状态,到了现实中,“防盗暗语”是否会有这么明显的作用,或者说乘客人身和财产安全,能否寄托在几句“防盗暗语”上,真的很难说。

笔者这样说,并不是要否认公交车“防盗暗语”的作用和价值,而只是想说,我们既要普及“防盗暗语”,也要通过其他渠道和方式给乘客打造一个安全有序的乘车环境,应该从加强社会治安的角度,来保障乘客的利益不受到非法侵害。比如有网友表示,公交车上的小偷一般都是团伙作案,而且翻来覆去就是那么几个人。现在公交车上又都安装有监控视频,公交公司完全可以把小偷作案的视频提供给警方,由警方对小偷进行抓捕,这才是釜底抽薪的治本之道。

——评论员 天歌

2.有人觉得,将这种防盗“暗语”广而告之,小偷也不知道了吗?其实,小偷知道又何妨,说明相关人员已经发现和锁住了小偷,小偷知道自己被盯上了,自然会打消盗窃的念头;而且,在众目睽睽之下势必难以下手,即使干得再隐秘,也难逃监控和公众的眼睛,最终也只会落个“伸手必被捉”的下场。所以,商场、公交的防盗“暗语”,是完全可以公之于众的。

敢于将“暗语”广而告之,这本身也是一种自信的体现,“毕竟小偷少,广大乘客多”,同时相关工作人员会根据现场情况为警方提供线索或进行报警处理。

——评论员 付彪

→ 说道说道

1.11月5日,山东德州。尹师傅开洒水车在路上作业时发现行人,连续两次停止洒水,避免弄湿行人,视频传上网后网友大呼“好温暖”。尹师傅说这就是平常做的,是很小的事情。

这样的视频画面,虽然只是“很小的事情”,但在寒冷的冬天,却让人感到非常温暖。这不仅体现了洒水车师傅“文明作业”的职业素养,也同时彰显了一种与人为善的道德修养。不过感动之余,又不得不承认,在现实生活中,像这样的场面并不普遍。像“洒水车遇行人关水”这样的做法,目前仍主要依赖于个人的道德自觉,还没有上升为一种明确的必须普遍履行的制度规范。事实上,按照《道路交通安全法》相关规定及其立法精神,“洒水车遇行人关水”原本就应该是一种普遍执行的交通规范。也就是说,面对“洒水车遇行人不关水”甚至“追着行人喷洒”现象,不仅行人有权向环卫部门投诉,交管部门也应积极介入、依法查处这种不合乎交通规范的行为。这样一来,像“洒水车遇行人关水”这样的温馨场面,就会变得日益普遍。

——评论员 张贵峰

2.据报道:今年8月7日凌晨,淮安市淮阴区渔沟镇居民吴某,酒后开车将朋友送回了家。不料,就在吴某将朋友送到家后,吴某却被朋友举报了。近日,淮安市淮阴区人民法院公开开庭审理了这起醉驾案。被告人吴某犯危险驾驶罪,判处拘役两个月,缓刑两个月,并处罚金2000元。

此事之所以引起热议,就在于举报吴某的不是别人,正是他醉驾送其回家的朋友。从世俗伦理的角度来说,朋友的举报行为恐怕会让许多人无法接受。因为在许多人的意识中,“亲亲相隐”是友情存在的一个基本底线。或者简单说,即便朋友做错了事,不出卖朋友是大家的一种共同认知。不过,笔者看来,法治社会里,人的情理也必须规训于法治规则之下。不管什么人,只要触犯了法律、破坏了社会的规则,作为社会的一员,于情于理,都有责任和义务让其接受法律的制裁。毕竟,只有人人都讲求规则,敬畏法律了,社会才能真正和谐,每一个人的安全才能真正得到保障。

——评论员 西木

● 热点漫评

“酸碱体质论”走下神坛,“伪科学”可休矣

默城

美国有一位宣传“酸碱体质”理论的人,被法院判处赔偿一位癌症患者1.05亿美元,原因是他是号称自己是医生,并建议那位患者放弃化疗等正规治疗。这被罚的人,就是“酸碱体质理论”的创造者。现在,他的理论在实践中被证无效。此事虽然是一个国外案件,却在国内掀起了轩然大波。因为这带有欺骗性质的“酸碱体质理论”,这些在国内可谓大行其道,被无数人追捧。在“酸性体质是万恶之源”的骗子理论支撑下,或虚假宣传,或胡乱治病,可谓乱象频发,也导致很多消费者和病患者深受其害。

现在尘埃落定,对“酸碱体质理论”在现实中留下的遗毒,必须及时清除,以避免伤害更多无辜之人。不过,在积极消除遗毒的同时,



时,还要多问一句,“错误”的理论为什么能造成这么大的影响?分析其原因并不复杂,一方面,这一理论无论对错,其本身的存在,就意味着巨大的套利空间。毕竟关乎健康,而且说法玄乎,让人摸不着头脑,相关理论没有盖棺定论,相关监管自然也没跟上来。这样的模糊形态,便是商业资本愿意积极投入和运作的最大砝码。另一方面,

便在于公众层面相对容易被洗脑和忽悠,这说到底还是公众科学素养的缺失和科学精神的缺位。进一步说,即使现在“酸碱体质理论”盖棺定论,但若这两方面的问题依然存在,也就是说,商业利益空间仍在,公众被骗的可能性仍大,整体越轨成本较低,那这理论所带来的现实恶果,在短时间内也不会消失。

而这两方面问题的症结,则在“伪科学”的不休止性上。“酸碱体质理论”走下神坛后,需要警惕的是,要把这一理论换种说法和套路依旧在现实中宣扬,或者直接换另一种理论来撑起现实的产品和所谓价值。因此,社会层面对“伪科学”的综合治理和全面发力。要通过强化监管、宣传和维权等多层面,来扭转“伪科学”大行其道的局面,让“伪科学”真正在现实中破碎。

● 有话就说

发“弹幕”也要讲公德

何勇海

开启弹幕已经成为很多年轻人看剧时的一种习惯。最近大热的几部剧,弹幕也十分精彩有趣,甚至出现“弹幕比剧好看”的现象。不过,弹幕中也时常出现不文明的内容,影响其他网友看剧。日前,中国青年报对1997名受访者进行的一项调查显示,受访者最排斥的弹幕是讨论无关内容(49.7%)、刷存在感(43.7%)以及污言秽语(41.7%)。

视频网站的弹幕乱象的确该引起重视。它不仅包括上述调查所反映的内容,要么用不文明语言抨击演员的演技、编导的水平,要么出于维护自己喜欢的明星而开撕其他

明星及其粉丝。尤其是在一些网络综艺节目中,有时双方的粉丝为保护自己的“爱豆”互不相让,用弹幕撕出一片硝烟弥漫甚至污秽血腥。

弹幕乱象还会对看剧秩序造成干扰,影响观剧体验。看剧本是通过影像与观众之间的情感感染,达到精神享受、艺术熏陶的目的,尤其是严肃的文艺题材影视剧更需安静细品。当弹幕像苍蝇一样飞满屏幕、遮挡画面时,还能好好看剧吗?虽然弹幕可以关闭,但有的观众就是想开启弹幕,想通过适度的弹幕分析帮助自己理解剧情,看到的却是无关内容,甚至是污言秽语

与小广告之类的信息,这就不是帮忙而是添乱了。

对于不文明弹幕,视频网站要尽到管理之责。去年10月1日施行的《互联网跟帖评论服务管理规定》要求,不论发帖、回复、留言哪怕只是发弹幕、表情和标点符号,统统要求实名认证。然而时至今日,一些视频网站仍不用登录就能发弹幕,这就要求网站必须将实名认证落到实处;还要采用技术将脏话、诽谤、侮辱以及违法违规的弹幕过滤;对经常发不文明弹幕的用户进行权限降级;同时限制弹幕格式,确保弹幕不影响画面。